

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Смирновой Екатерины Александровны
на тему «Профессионально-этические нормы в современной
российской журналистике», представленный на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности
10.01.10 «Журналистика»**

Миссия прессы в обществе, ее этические основы сегодня как никогда нуждаются в научном осмыслении. Предлагаемая к защите диссертация решает именно те задачи, к которым и должна подступаться наука. Прежде всего – это проблема базовых определений. Столь расхожее понятие нормы, как справедливо замечает автор, было наиболее подробно разработано в праве и не может быть слепо перенесено на область моральных убеждений профессионального сообщества. Шаг за шагом диссертант проделал важную работу – определил понятие нормы профессиональной этики журналиста, подойдя к нему как к сложному многостороннему объекту, вооружившись тремя разными методами.

Российский опыт кодификации профессионально-этических норм журналиста насчитывает без малого четверть века. За это время было создано много значимых документов: и общероссийского масштаба, как Кодекс профессионально этики российского журналиста, и регионального, как например, Хартия интернет-журналистики Республики Башкирия. Перед автором исследования стояла нелегкая задача собрать и проанализировать все эти документы, уделяя внимание не только внешним обстоятельствам их появления, но и подробному изучению каждого текста.

В конце концов, автор по кирпичику разобрал «здание» профессиональной этики российского журналиста, пересчитав и определив место каждой нормы в подробной классификации. Приняв за основу тип нормы – обязывающая, запрещающая, декларативная и т.д. – диссертант распределил нормы и по тематике, сформировав своеобразные «рейтинги» норм.

Нельзя не согласиться с ключевой особенностью поля профессиональной этики журналиста, которую выделяет исследователь: общность содержания этических и правовых норм, регулирующих деятельность российских журналистов. Автор находит объяснение этой особенности в том, что профессиональная этика регламентирует

профессиональную мораль теми же средствами, с помощью которых появляются нормы права: закреплением в публичных конвенциональных документах с четкими, стремящимися к однозначному толкованию формулировками. Однако в случае права ответственность связывается с законопослушностью журналиста как гражданина, а в случае этики ответственность связывается с профессионализмом журналиста.

С уверенностью можно сказать, что цель исследования, состоявшая в выявлении, классификации и анализе профессиональных этических норм, зафиксированных в конвенциональных документах российских журналистов после распада Советского Союза, была достигнута автором.

Актуальная и глубокая работа Е.А. Смирновой заслуживает самой высокой оценки, очевидна и ее теоретическая, и практическая ценность. Подробная классификация профессионально-этических норм очень полезна для развития методики преподавания курса профессиональной этики будущим журналистам.

Новизна, актуальность и научная состоятельность, теоретическая и практическая значимость исследования Е.А.Смирновой отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 «Журналистика».

**Доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный юрист Российской Федерации,
Советник Президента Российской Федерации**

М.А.Федотов

«28» августа 2015

Адрес: 103132, Россия, город Москва, Старая площадь, дом 4

Телефон: +7 (495) 606-41-84 Факс: 8 (495) 606-48-55

E-mail: fedotov_MA@gov.ru

